

到200万元左右。为了扭转这一局面，我们采取了四项措施，进行了整顿。

一是对全市108户市属国营工业企业，重新核定了纳税鉴定和纳税期限。我们及时纠正了28户企业在纳税鉴定中的漏项和税率不对的问题，对52项新增产品，补办了纳税鉴定卡片。同时，参照税法规定和我市的具体情况，按照企业的税额大小，分别确定了纳税期限，月实现税款在一万元以下的30天纳一次税；一万元以上五万元以下的15天纳一次税；五万元以上十万元以下的10天纳一次税；十万元以上的5天纳一次税。

二是宣传税收政策，严肃纳税纪律。在做好税收宣传工作的基础上，向企业提出了六条要求：（1）企业必须严格依法纳税，依率计征，不得逾期纳税、偷漏税款。（2）企业对税法规定有异议的，要先纳税后上报意见，不得以任何借口拒绝纳税。（3）企业投产的新产品，要及时报告税务部门，按照税法纳税。

（4）企业确需减免税的，要办理减免税手续，未批准之前不得私自减免税款。（5）企业要主动如实地向税务部门提供资料，实事求是地反映情况，不许弄虚作假。（6）企业财务人员要认真执行税法，严格遵守财经纪律，不得执法犯法。

三是定期通报企业执行纳税纪律情况，建立责任制和奖惩制度。对无视税法规定逾期纳税的，实行加处罚，并通报全市。

四是进一步加强征管工作，做好企业的税收征前辅导、征后检查和严格监督工作。要求每一个税务专管员做到“三勤”，即：勤深入，勤检查，勤汇报，当好领导的参谋和助手。

通过纳税纪律整顿，到今年四月底，市属国营工业企业全部实现了税款按期、足额、均衡入库。通过初步检查，企业纳税鉴定卡片完整无缺，纳税申报书写清晰、报送及时，月末税款基本上做到了无欠漏，税收入库不断增加。截至七月底，税收累计入库比去年同期增收861万元，增长3.72%。

充分发挥税收会计的监督作用

王 菊 生

当前，在税收会计队伍中，有部分同志对税收会计的监督作用认识不足，说税款由纳税单位自交，有征管人员查管，税收会计的监督作用不大。这是值得注意的问题。实践证明，在征管工作中，税收会计的监督作用是十分重要的，效果也是很明显的。

第一，税收会计及时、准确地做好“消号”工作很重要。它可以督促征管人员及时催交税款入库，防止滞纳或欠税的发生。过去，在工作中，常常出现征管人员认为企业税款已按期交纳了，但经会计“消号”发现税款并没有入库。例如，今年三月份，经“消号”发现某商店没按期纳税，会计及时给征管人员下达了“催交通知单”，征管人员接到通知时还说：“企业的税票我都见到了，银行怎么还没给我们转来呢？”经征管人员再次催交落实，结果是银行发现企业的印鉴盖错了，未能办理解库手续，将税票押在银行。如果没有会计的“消号”与督促，这笔税款不知要押到何时了。日常工作中，因种种原因造成税款不能及时入库的现象还是有的。因此，我认为“消号”的过程也是税收会计起监督作用的具体表现之一，忽视了“消号”工作，就不能充分发挥会计的监督作用。

第二，税收会计的“审票”工作是十分重要的。“审票”也是税收会计起监督作用的具体表现之一。“审票”的关键在于企业是否按国家规定的税目和税率纳税。有的同志在“审票”过程中，只限于审核票面数字是否吻合，这是很不够的。例如：在“审票”中，我们就

发现同是管理费，有的企业按3%纳税，有的企业按5%纳税；还发现有的企业会计将工业环节的税率8%和商业环节的税率3%相加，按11%税率纳税等等，这些用错税率的情况，如果不经过严格“审票”，就不能及时得到纠正，就会出现或者因多缴而影响企业资金周转，或者因少缴而影响国家财政收入。

第三、坚持“带票报解”也是税收会计起监督作用的具体表现之一。由于集市贸易的开放，个体经营户的增加，税源不断扩大。从我们分局来说，从今年一月起，由每月的几百元已增至目前的每月一万多元。“各项税收完税

证”的使用也随之增加，税收会计必须从思想上重视，绝不能放松“带票报解”的原则。特别值得指出的是，当前在“带票报解”的作法上，有的征管人员只注意带已用过的“完税证”，而忽视或忘带剩下未用的“完税证”。这样，税收会计就掌握不了税款是否及时解库或占用税款等情况，不能起到会计的监督作用了。过去因会计监督不力，造成征管人员侵占或贪污税款的教训也是有的，应引以为戒。为了保障国家税款不受损失，税收会计绝不可忽视或放松“带票报解”的原则。只有坚持这项原则，才能更好地发挥会计的监督作用。



吴启华同志的爱国精神值得赞扬

编辑同志：

最近我们收到辽宁省沈阳市辉山畜牧场农工吴启华同志的来信和1,125元捐款。

吴启华同志在来信中说，从广播中听到国家财政困难，财政赤字还没有完全消除，作为国家的主人，决不能袖手旁观。党和人民心连心，人民受灾，国家救济。而国家有困难，人民分忧。为国分忧是我们公民的义务。所以把自己五年来养猪所得的奖金和国家发给孩子的独生子女保健费等全部献给国家，做为支援四化建设的点滴贡献。

他还说：我们现在的的生活很好。这笔捐款来源于十一届三中全会以来党在农村的各项经济政策的落实，是坚持多劳多得的结果。如果在十年动乱期间，这笔钱我是无论如何也得不到的。

吴启华同志是一个三十岁刚出头的年轻人，他把自己多年点滴节约的积蓄，甚至把自己的独生子女保健费

捐献出来，支援国家四化建设。这种爱国精神是十分可贵的。按照国家的有关政策，我们已将该款退还本人。但我们认为，吴启华同志这种热爱祖国、为国分忧的主人翁精神是值得我们学习和赞扬的。

财政部人民来信来访办公室

建议各地开辟税收宣传栏

编辑同志：

为了搞好税收工作，我们不仅要征税，而且要宣传征税的目的和意义，使纳税者和人民群众明白为什么要纳税，从而使纳税成为纳税者的自觉行动。因此，我建议各地应开辟税收宣传栏。

利用开会、征税的机会进行税收宣传，无疑是必要的，但它的作用是有限的。建立宣传栏，宣传党和国家的税收政策，宣传社会主义税收和资本主义税收的本质区别，宣传税收的作用，等等。因为宣传栏可以天天与群众见面，可以做到家喻户晓。如果宣传形式多样一些，字迹端正清楚，内容生动活泼，图文并茂，效果就会更好。

县、镇和区、公社所在地都应办税收宣传栏，一是这些地方人口多，是集市贸易活动的中心，二是这些地方都没有税务机关或配备有财税干部，经常举办税收宣传栏，是完全可以办到的。关键是要领导重视，组织力量去办。

浙江省龙泉县财税局 金岳